

## 锻炼有方

体适能训练  
提高儿童运动认知

动作学习对孩子一生的发展都有着非常重要的意义。身体运动受到大脑控制,同时运动本身也促进大脑发育。在儿童阶段,培养良好的身体感觉和基础动作能力对于未来孩子学习运动技能和身体活动都大有益处,这也是如今儿童体适能培训受热捧的原因。

来自四川省社会体育指导中心的专业人士表示,所有基础动作能力的目的都是为了激活身体与大脑神经的连接,建立更多的动作模式,活跃更多的大脑神经。动作的发展不仅能够增强儿童体质,让孩子拥有健康的体魄,还与儿童的大脑开发、语言发展、心理发展、良好个性形成等有着密切关系。

对儿童来说,成长发育分为不同阶段,动作技能发展也是如此。儿童的动作技能是在特定时间里按照固定的顺序发展起来的。国家高级统感训练师、儿童体适能教练王彦杰表示,2至3岁儿童属于感知运动的培养阶段,以感觉统合为要点,这一阶段学习基本动作技能是儿童训练的重点,在身体移动技能上要练习跑步、双脚跳、爬行、攀爬等,物体操控有抓握、抛投、蹬踢等,同时要增强体能练习,训练平衡能力,增强大肌肉力量的蹦跳、全身爬等,以及跑步、拉伸等提高心肺功能和柔韧度的练习,并通过运动培养孩子的规则意识。

3至4岁儿童处于运动启蒙阶段,这一阶段可以学习基本运动动作,练习移动技能,可以进行充满趣味性的“找车位”练习,也就是幼儿折返跑,帮助孩子慢慢提高心肺功能,培养跑步习惯,同时进行动态伸展、青蛙跳、开合跳等基本运动动作的学习,还可以尝试进行组合动作的练习,例如平衡木走+跨跑+双脚练习跳的组合,锻炼身体协调性。

5至6岁的孩子可以进行一套完整的儿童体适能训练,包含热身、强度运动以及拉伸和放松等,适度的热身可以降低受伤的风险,在热身环节,可以让孩子做一些低强度的有氧运动,如快走、狗熊爬等,调动孩子使用身体的大肌肉,逐渐加快心率速度,同时进行伸展,使关节也活动起来。运动时可以进行海绵垫旋转跑等强度运动增加呼吸和心率,进行心肺调节,从而提高耐力,在运动后加强拉伸和放松,以增强身体柔韧性,减少运动损伤风险。

据《中国体育报》

丰富业余时间 提高生活品质

铁人三项运动  
让他收获满满

顾勇军在铁人三项比赛中。

## 健身达人

“自从参加了铁人三项运动,我对这项运动越来越喜爱,可以说到了痴迷的程度!”作为海门区铁人三项运动协会的会长,顾勇军毫不讳言对这项运动的热爱。

据了解,顾勇军在喜欢上铁人三项这个项目之前是一名马拉松运动的爱好者。他参加了国内外近百场马拉松比赛,也是马拉松世界六大满贯的目标追求者。2018年,顾勇军在南通铁三前辈傅远忠老师的影响推荐下,开始了铁人三项运动,并深深爱上了这项富有挑战的运动。

其实,除了铁三运动外,顾勇军还喜欢参加各类越野运动。他参加过香港黄金100的百公里越野,UTMB系列赛成都熊猫山百公里赛事,TNF100的北京100公里越野,长三角4天1200公里的骑行,警公湖2万米畅游等。

“从第一次参加常熟尚湖STC的铁人三项比赛开始,到现在我已经完成几十场铁三赛事!”回忆自己的铁人三项运动生涯,顾勇军显出一副特别享受

的模样。据他介绍,2019年他和队友一起完成了德国challenge公司主办的宁德226公里的大铁比赛,这也是他个人的首个大铁比赛。“这次经历让我的业余生活从此与铁三这项运动紧紧融合在一起!”

在顾勇军的推动下,海门区铁人三项运动协会宣告成立,并开始积极推广这项运动。“我希望通过协会的平台,让更多的人参与到这项运动中来。”顾勇军表示。

2022年7月,在甘肃瓜州举办的首届大漠铁三赛上,顾勇军荣获了年龄组的冠军,这更增添了他对铁三运动的激情。

在这几年从事铁三运动的过程中,顾勇军成为该项运动的宣传员,让身边的人也开始了铁三运动的体验。除此以外,顾勇军还和一帮好友在警公湖游泳队的基础上,成立了龙舟队、皮划艇队、桨板队。他们时常在城市的河道训练,成为一道亮丽的风景线。

“铁三运动让我收获满满!既丰富了业余时间,更提高了生活品质,希望有更多爱好运动的朋友能够加入这项运动。”顾勇军如是说。

本报记者李波

春季空气中的花粉灰尘等浓度升高  
过敏人群应减少户外运动

随着天气逐渐变暖,空气中的花粉、灰尘等浓度升高,不少易敏人群已经出现了过敏反应。专家提醒,“阳康”后要提防春季过敏诱发气道高敏反应。专家解释说,“阳康”后很多人都有较长时间的咳嗽症状,叠加过敏症状,有诱发哮喘的可能。因此,过敏人群“阳康”后需要格外注意。

体育科普专家团成员孝文提醒,有过敏症状的人群应该尽量避免户外运动。“在运动的过程中,肺通气量加大,如果在污染或过敏环境下,吸进来的污染物及过敏原就越多。因此,易过敏人群应该视天气状况和自身情况谨慎选择户外锻炼方式,遇到雾霾天或过敏原近的地方,应该避免户外锻炼,选择具有新风系统的室内健身场地运动或

居家锻炼保护健康。”

此外,运动后全身的毛孔都会打开,马上洗澡容易感冒。建议运动后要多补充易消化吸收的高蛋白食物,减少脂肪摄入,摄取新鲜水果和蔬菜,保持碳水摄入,均衡饮食,养成良好作息习惯,警惕疲劳锻炼和过度锻炼,有利于恢复和提高抵抗力。

对于“阳康”后首个过敏季的预防,专家建议,对于花粉过敏人群,出门佩戴口罩,尽量避免在上午10时至下午5时外出。有既往春季过敏史的人群,可以进行预防性给药,如果出现了过敏症状明显加重的情况,如明显的眼痒、鼻痒、鼻塞、咳嗽等,特别是运动后加重,或者使用之前使用过的药物不管用的情况,要尽早就医。据《中国体育报》

## 科学健身

跑步锻炼  
需避开5个坑

跑步锻炼本身是好事,然而不少人却有着一些坏习惯,很容易造成锻炼无效反伤身。

## 错误的热身动作

以下三个动作都没有意义,甚至具有伤害性,大家不要再做了。

绕膝动作以旋转为主,容易造成韧带和膝关节半月板损伤。

颈部环绕这个动作也与跑步无关,还容易导致椎动脉受到挤压,加剧眩晕。

下腰转体是危险系数很高的一个热身动作。大幅度的旋转容易导致椎间盘损伤。

正确的热身动作应该是扩胸运动、垫步高抬腿、弓步转体等。

## 跑得太快距离过长

看到别人跑得多、跑得快,有的人也跟着晒跑量、拼速度。其实,你的运动能力和身体素质如果不适应大强度运动的话,突然过快、过猛的跑步会带来骨骼肌或关节损伤,增加对交感神经系统的负担。

大众初级跑步可以参考80/10/10法则,即80%低强度训练、10%中等强度训练和10%高强度训练结合,随着运动能力的提升,再循序渐进地增加强度和距离。

## 跑完步大量喝水

跑完步就补水是必要的,但是一定要注意适量。一次性大量喝水,可能引起肠胃短暂不适,导致体内电解质紊乱。还有,在跑步过程中也应该补充水,即每15~20分钟补充100~200毫升的水。如果跑步时间超过1小时,要考虑补充含糖、含矿物质的功能饮料。

## 跑步后立刻休息

有人跑完步喜欢立即找个地方坐着歇歇,甚至躺平,这么做很可能引起重力性休克,非常危险。跑步结束后,肌肉处于充血状态,这时候最需要的是放松和拉伸。跑完步可以先快走或慢跑5~10分钟,等心率平静下来再拉伸,重点围绕大腿和臀部,一个部位静态拉伸30秒,重复3组。

## 加班熬夜后跑步

一些人加班熬夜后身心俱疲,如果再去跑步锻炼,很可能在运动中发生意外情况甚至猝死,这样的案例不胜枚举。

务必听从自己身体发出的信号,累了困了就早点休息。平时再忙也要合理安排时间进行体育锻炼,这是完全能做到的。

南通市体育科学研究所  
汤剑文